一江清泓向东流

"中国水周"专访宁波"水人物"

水是博大而包容的,不管流到哪个角落都能无缝地契合,宁波供排水行业中的"水人物"同样拥有水的特质,他们用专注为"五水共治"添砖加瓦,用真情诠释对生活的热爱和对社会的馈赠。

今年3月22日至3月28日是中国水周,这个特殊的日子里,记者来到宁波城管局供排水集团,专程探访了几位"水人物"。

供水机修尖兵 用专注诠释热爱



陈伟在检测泵机。

陈伟,自来水原水分公司高级技师,1996年工作至今,爱好钻研的他用过硬的专业知识解决了一个又一个设备难题。

陈伟19岁大专毕业,通过定向招工进入 自来水公司,在北渡泵站一待就是22年。

由于供水规划调整,北渡泵站要改变定位,由主力转为备用。原先35KV进线通过主变降至6KV,再通过厂变降至400V的两级降压供电方式将不再适用。陈伟积极联系电力部门及设备厂商,会同多方对泵站变电系统技术改造方案进行协商。根据泵站实际情况,提出主变改所变用电的思路。通过线路改造将供电方式改成直接由35KV降至400V,这次技改每年为公司节约近25万元电费。

去年6月,黄坛泵站遭受恶劣天气影响,7 台德国进口的电动头因雷击损坏。返厂维修 时间长、费用高,不及时维修的话会对整个宁 波城区的供水造成严重的影响。陈伟召集机 修班的能工巧匠,从各种途径查阅技术资料, 依照图纸拆解电动头,并对每个零部件逐一进 行测量、对比、分析、测试。确定故障元件后, 从全国多个厂商平台调货,保证最短时间内将 故障修复完毕。

今年1月,北渡泵站接到国家电网的通知,称这里泵站采用的双回路供电设备未实现互锁功能,供电可靠性较低,急需整改。陈伟连忙组织机修班全体人员展开头脑风暴,从档案室借阅保存了20年的图纸认真探讨,有的说安装继电器,有的说增加模块进行保护。陈伟根据多年积累的维修经验,下了专业的判断,可以借助两台主变出厂时留有的辅助触点进行电气互锁改造。

泛黄的图纸和褪去色彩的线路标号,丝毫没有影响他破解难题的决心,经过两天两夜的细致排查,终于理清了端子排和线路的正确编号,小心地接上四根电线,解决了外单位开价80万元的大难题。

很多人觉得搞技术的人一般不懂生活,但 陈伟却是一个特别热爱生活并很会生活的 人。身为宁波自行车协会副秘书长的他,在宁 波自行车圈可是名声不小。

记得有一年夏天,骑车下班的他,碰到一起摩托车抢包事件,当事人还没反应过来,陈伟早已蹬着脚踏板冲了上去,疾驰两条街终于抓到了人。他感慨地说:"从来没有想到自己的这一技能还能用在见义勇为上。"

城市"纳污"管道养护人

去年7月24日,太阳炙烤下的甬城到 处弥漫着热浪。排水公司泵站操作工叶 孝益整理完工具,来到位于江北人民路的 一个泵站工作。

走到排水泵站内部的井口,里面传来 轰鸣声。叶孝益的"主战场"不在井口,而 是在10多米井内的最深处。"橡胶鞋是单 位配备的安全鞋,虽然有点重、闷气,但是 防滑、绝缘,安全有保障。"叶孝益边走边 解释着。

下到井底,刺耳的机器轰鸣声和阵阵 恶臭让人深感烦躁。叶孝益放下沉重的 工具包,大声地说:"最近居民用水量攀 升,这个泵站的污水输送量也快达到一年 中的最高值,我们为此加大了检查频率。"

只见他做了个噤声的手势,眉头一紧,身体靠近泵机开始仔细倾听。一会儿他眉头舒展开,大声地说:"我们检查泵机的运行主要是通过听,泵机运行的轰响声就像人的呼吸,有节奏,如果有像咳嗽那样的杂音,就说明机器存在故障,现在听来一切正常。"说话间,叶孝益拿上扳手、撬棍,对设备上的一些装置进行拆、装、调整平衡,对泵机进行保养维护。

爬上地面时,叶孝益和他的同事已经 满身湿透。叶孝益是班长,他让同事休息 一会,自己却又进了"晾衣房"。

"晾衣房"其实是给泵站设备提供电源的配电房,里面整齐安放着一排高大的配电柜,发出"嗡嗡嗡"的电流低鸣声音,内部温度直逼50℃。一侧一台大排风扇快速运转,不停地向机器送风散热,叶孝益拿着因多次汗水浸透又干、显得有些发黄的本子,记录着设备的运行参数。叶孝益说:"天气太热了,设备运行负荷大,通过参数对比可以准确掌握设备的运行状态。"

只见他抹了一把脸上的汗,原本湿透的衣服在热风以及高温的作用下,已经开始变干变硬,而流出的汗一会又开始浸湿衣服。10分钟左右,衣服上形成了一块块不规则的硬斑……

八年真情 为家乡播撒"春泥"

可能每一个人的身边都会有一个叫张勇的朋友,今天的这个张勇是一位新宁波人,一名供排水集团职工。你一定想不到,这个毕业于中国地质大学的高材生,曾因交不起学费而辍学。

张勇出生在甘肃会宁的一个小山村里,小时候家庭条件非常困难。"每天就啃着干馍馍,穿着打满布丁的'破洞服'。"他笑着向记者讲述过去故事,"别看我现在从事的是水务行业,小时候老家可缺水。用水要走3个多小时到镇子里去挑,两桶水撑三天,这种生活放到现在是想都不敢想的。"是爱心人士的帮助,才让他回到课堂,昂首飞出了大山。

2011年暑期,一次偶然的机会, 张勇帮着老乡给支教团队凑了物 资。在活动中了解到,家乡很多人都 外出打工赚钱,留下的孩子很多读不 起书,有些甚至连基本的生活也无法 保障。埋藏多年的复杂感情一瞬间 爆发了出来,他和两个朋友不谋而 合,组建了春泥助学公益团队,为大 山里的孩子助学筑梦。这一做就是 8年。

张勇每次做活动策划的时候,都 会事先摸底调查,细致了解每名帮助 对象的情况。

有一部分学生已经辍学在家,父母却谎称正在念书,张勇苦心劝说家长,希望能让孩子接受更好的教育;学校没有如约把课桌椅送达到位,他打电话给各级部门,逐级追溯落实;有家长打着大病的旗号想趁机捞一笔的,他坚持原则当场翻脸,及时追回看病用剩的钱款。

截至2017年年底,张勇的公益 团队已累计帮扶山区学校40余所、 发放图书2万余册、发放新衣新鞋 2000多件(双)、发放学习用品2000 多件,为贫困家庭送去煤炭2吨······

记者 边城雨 通讯员 张良 林涵 朱彬彬/文记者 刘波/摄



叶孝益在工作中。